

经典洛阳之

河洛地理



黄河新安段



魏孝文帝陵



龙马负图寺

凤凰岭

01 炎帝之妻变“凤凰”

汝阳县内埠镇有一处开阔的高岭地，位于东金庄、双泉、马坡、南坡四村之间，俯瞰犹如凤凰振翅欲飞。东金庄村人称之为凤凰岭。

凤凰岭土地肥沃，村民们在上面种粮种菜种菊花，收成甚好。65岁的村民张自通说，凤凰岭是炎帝之妻听訶（音同妖）化成的，得其护佑，当地人大多长寿。

他弟弟张毅敏对当地神话典故颇有研究。据说，听訶乃精卫之母，本是上古东夷族某部落的女首领。蚩尤趁炎帝出巡，派龟丞相和鳖军师偷袭炎帝的药园，想捉拿紫衣菊花仙子的元神炼长生丹。听訶舍身相护，拔下头簪化为王旗，把龟丞相钉在地上，自己化作凤凰岭。

古时，凤凰岭上有道庵，庵内供奉的凤凰神就是听訶。如今道庵虽已不存，但村民仍以“庵子门”“一杆旗”等地名为界划分耕地。

02 汝海化为广成泽

汝阳因汝河而得名。相传，酒祖杜康取汝水酿酒，洛阳杜康酒名满天下，曹操有诗云：“何以解忧，唯有杜康。”

上古时期的汝河波澜浩瀚，俗称汝阳江，别名汝海。唐《艺文类聚》引汉代枚乘《七发》称：“既登景夷之台，南望荆山，北望汝海，左江右湖，其乐无有。”郭璞注释《山海经》曰：“汝水出鲁阳山东，北入淮海。汝称海，大言之也。”

今汝阳、伊川、嵩县等地，流传着“打开龙门口，撒干汝阳江”的传说。张毅敏认为，凤凰岭半坡的老龙湾，就是汝海老码头遗址；老龙湾向阳陡坡处的长石岭，或是汝海海岸线。

据明《汝州志》载，大禹凿开龙门伊阙治水，导致汝阳江水位下降，汝海成了广成泽，露出陆地。汝海码头下移，老码头在广成泽外，叫外埠；新码头在广成泽内，叫内埠。

洛阳是古丝绸之路的东方起点。内埠南连楚地，西通秦晋，古时商贾云集，店铺林立。内埠村有一通残碑，上刻“丝纶市”三字，可见此地昔日丝绸买卖之盛。

凤凰山

01 北邙凤凰落“卷阿”

洛阳凤凰山不胜枚举，孟津凤凰山、洛宁凤凰山、新安凤凰山等皆有名气。

孟津凤凰山位于白马寺北边不远处的平乐镇，海拔336米，是北邙山的一座高峰。清代《孟津县志》记有孟津十景，“凤山欲雨”是其一。民谚云：“凤凰山戴帽，长工睡觉。”每逢山雨欲来，凤凰山顶云雾缭绕，宛如仙境。

如今，山上建有凤凰山森林公园。黄昏时分，群鸟归巢，园内霞光辉映，鸟鸣啁啾。有人认为，此山便是古籍中百鸟朝凤的“卷阿”。

卷阿泛指蜿蜒的山陵。《诗经·大雅·卷阿》云：“凤凰鸣矣，于彼高岗。”孟津凤凰山形似簸箕，背靠邙山，口对洛河，山南不远处便是成周城遗址。

02 “洛出书处”栖凤凰

秦岭迢迢东进，在陕豫交界处分为崤山、熊耳山、伏牛山三支余脉。洛河出陕入豫，流经熊耳山与崤山之间的洛宁盆地。

洛宁凤凰山位于长水镇长水老街正北。传说，很久以前，有一对凤凰落在洛河边，化为两座大山。

《洛宁县志·地理志》记载，长水镇古称长渊，以洛水源远流长而得名。西长水村是传说中的“洛书”发现地。村内有一通古碑，上书“洛出书处”，乃清代河南尹张汉手迹。

箕，背靠邙山，口对洛河，山南不远处便是成周城遗址。

《竹书纪年》记载，西周初年，周公率召公等营建洛邑成周城，制礼作乐，辅佐周成王定鼎洛阳，天下太平。成王率群臣到卷阿游玩，见山顶凤凰飞舞，百鸟云集。召公以凤凰比君王，以百鸟比贤臣，劝勉周天子任用贤才，励精图治。

成周城是汉魏洛阳城的前身。北魏孝文帝迁都洛阳，大力推行汉化政策，立汉臣冯熙的女儿为皇后，鼓励鲜卑贵族学汉语，着汉服，娶汉人。

冯熙乃北魏冯太后的哥哥，曾任车骑大将军、洛州刺史。他死后葬在北邙凤凰山上，故而凤凰山又称冯王山。

长水一带“龙凤呈祥”，除了凤凰山，还有龙头山、紫盖山，山间庙宇香火旺盛。

龙头山上有禹王庙。《尚书·禹贡》有云，上古时期洪水泛滥，大禹劈山治水，自熊耳山疏导洛河，平息了水患，神龟驮着天书浮出洛河敬献祥瑞。

洛宁学者程卫东说，凤凰山连着龙头山，由龙头山、紫盖山迂回攀登凤凰山，冬日可爱，景色醉人。

凤凰飞遍

洛阳城

□洛报融媒记者 张丽娜 曾宪平 张广英文 图



汝河流经汝州城

凤凰台

01 伏羲一画开天处

一千多年前，李白登金陵（今南京）凤凰台，赋诗云：“凤凰台上凤凰游，凤去台空江自流。”

洛阳也有凤凰台。南京凤凰台挨着长江，洛阳凤凰台临着黄河。

天宝三载（公元744年），李白和杜甫北渡黄河，到王屋山阳台观访道。凤凰台就在黄河南岸——今孟津区送庄镇凤凰台村，与王屋山遥遥相对。

冬日的凤凰台村清幽宁静。村东南有一条干涸的河沟，古称金谷涧。相传，西晋首富石崇的金谷园别墅就建在这一带。

“金谷春晴”曾是洛阳八大景之一，而今只余荒草萋萋。在村民的引领下，我们顺着杂草间狭窄的台阶，登上了村南的凤凰台遗址。

古时的凤凰台四四方方，高八丈，台上有八根龙凤纹石柱，可惜已毁于岁月，如今仅余一根近年复原的八棱石柱，柱顶立着一只石凤凰。相传，周代曾有凤凰栖息此地，故而村名“凤凰”。

另有一说，凤凰台村的得名与伏羲相关。远古时期，龙马背负神图跃出黄河，神龟驮着天书浮出洛河，伏羲依据“河图洛书”画八卦，开启华夏文明，被奉为“人文始祖”。

凤凰台村距龙马负图寺仅十几公里。当地传说，伏羲就是在寺旁的古图河（黄河支流）一带参悟天地奥秘的。

伏羲姓风，乃“三皇五帝”之首，人称“风皇”，谐音“凤凰”。若说凤凰台村因纪念伏羲而唤作“凤凰”，倒也无不道理。



孟津凤凰山纪念馆

凤凰台八棱石柱